



## 三军训练正酣 “9·3”盛况在即

# 揭秘胜利日大阅兵

本报北京8月21日电 国务院新闻办公室21日在京举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动新闻发布会。阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿, 阅兵联合指挥部办公室常务副主任、北京军区副参谋长王舜, 详细介绍了阅兵准备工作的有关情况, 并回答记者提问。

# 50

### 共编50个方(梯)队

阅兵共编50个方(梯)队。其中, 徒步方队11个、抗战老同志乘车方队2个、装备方队27个、空中梯队10个, 正式受阅约1.2万人, 拟动用40多种型号装备500多件、20多种型号飞机近200架。

11个徒步方队, 由三军仪仗队和10个英模部队方队组成。主要由前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队的现役英模部队组成。依次是: “狼牙山五壮士”英模

部队方队、“平型关大战突击连”英模部队方队、百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队方队、夜袭阳明堡“战斗模范连”英模部队方队、“雁门关伏击战英雄连”英模部队方队、“刘老庄连”英模部队方队、“攻坚英雄连”英模部队方队、“东北抗联”英模部队方队、“华南游击队”英模部队方队、武警部队抗战英模部队方队等10个方队。

2个抗战老同志乘车方队, 由从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、我党我军和国民党抗日英烈后代, 以及抗战支前模范代表组成。

将军领队是这次阅兵的一大亮点, 这次安排了50多名将军领队参加受阅, 包括中将指挥员、少将指挥员, 每个徒步方队、装备方队至少有一名将军担任领队。

总部直属部队联合编成, 展示的武器装备均为国产主战装备, 84%是首次亮相, 充分展示我军建设的新发展、新成就、新面貌。

10个空中梯队, 包括空中护旗方队、领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、海军舰载机梯队、海上巡逻机梯队、加受油机梯队、直升机梯队, 涵盖了我军现有先进作战和保障机种。



# 70

### 总时间约70分钟

阅兵阅兵领导小组、联合指挥部、方队指挥部三级实施领导指挥,

按照机动进入、列队、阅兵式、分列式、疏散回撤5个步骤组织实施, 阅兵式和分列式时间大约70分钟。为烘托纪念活动气氛, 由2400多人组成的解放军联合军乐团、合唱团担负纪念活动现场的演唱任务, 将现场奏唱《抗日军政大学校歌》、《保卫黄河》、《人民军队忠于党》等近30首反映抗战时期的经典歌曲和富有时代特征的乐曲, 营造现场的历史文化氛围和庄严的仪式感。

# 10+

### 10多个外军派队参加

俄罗斯、哈萨克斯坦等10多个国家派方队或代表队参加阅兵。这些

外军方队和代表来自亚洲、欧洲、非洲、大洋洲和美洲等世界五大洲, 来华参阅充分体现了共同纪念世界反法西斯战争胜利的鲜明态度, 体现了对世界持久和平的追求与向往。来华参阅的方队和代表队, 一些已经进驻阅兵训练基地, 正在展开单方队的训练以及与中方的合练。

# 84%

### 展示装备84%为首次亮相

27个装备方队, 按照作战体系要求编组, 包括地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援、后勤保障等模块, 由陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和四

### 新闻背景

## 中国第15次阅兵的“六个首次”



参阅女兵在阅兵村进行训练。

举行国庆阅兵式。1984年、1999年、2009年分别举行了国庆35周年、国庆50周年、国庆60周年盛大阅兵。

今年9月3日, 中国将举行第15次阅兵。这次阅兵的特点体现在“六个首次”。

——首次以纪念抗战胜利为主题进行重大阅兵, 以往都是以庆祝新中国成立为主题的国庆阅兵。

——首次组织八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等英模部队受阅, 体现我军的辉煌历史和光荣传统。

——首次组织抗战老战士, 包括国民党老兵参阅, 体现全民族抗战的伟大斗争。此外, 还将邀请苏联红军老兵等参加。

——首次按照作战体系模块化编组装备方队和空中梯队, 体现打赢信息化局部战争能力。

——首次邀请外军代表参加分列式, 体现反法西斯战争的国际化。

——首次安排将军领队受阅, 展现高级指挥员带兵打仗、练兵打仗的形象和风采。

(据新华社北京8月21日电)



官兵训练图片均由 田丰摄 (新华社发)

## 训练

### 阅兵准备进展顺利

阅兵在即, 在阅兵训练基地, 目前参训官兵训练有条不紊推进, 各项准备工作进展顺利。图为参训官兵在阅兵村进行训练。



本报记者实地探访阅兵基地 详见六版

## 我科学家揭示遗传病发病机理

据新华社北京8月21日电 (记者张漫子) 中科院院士施一公研究组近日两项生命科学基础原理研究取得重大突破, 其两篇论文于21日在线发表于国际顶级期刊《科学》上。据介绍, 剪接体由RNA(核糖核酸)和蛋白质分子组成, 是真核生物基因表达过程中的关键物质之一。此研究最终获得了高分辨率的剪接体三维结构并阐述了其基本工作机理, 这是自1993年RNA(核糖核酸)剪接发现以来, 中国科学家率先对剪接体原子分辨率结构进行解析, 不仅初步解答了基础生命科学领域长期以来备受关注的核心问题, 且对人类进一步揭示与剪接体相关疾病的发病机理提供了结构基础和理论指导。

## 北京田径世锦赛今日开锣

本报北京8月21日电 (记者彭训文) 2015年北京国际田联世界田径锦标赛将于22日在北京国家体育场“鸟巢”开幕, 历时9天。本届世锦赛有来自207个国家和地区区的1931名运动员报名参赛, 参赛队伍和参赛人数创历届世锦赛之最。由69名运动员组成的中国队将参加47个项目中的34项比赛。世界各大媒体工作人员3400多人参与报道。

开幕当天同时展开首个比赛日的争夺, 将产生男子马拉松、女子铅球和男子10000米三个项目的金牌。开幕式将于22日晚举行。

## 靖国神社的实质是什么

■ 谢 韞

靖国神社究竟代表什么意识形态? 对此, 不但对日本文化缺乏了解的人, 即便一些钻研日本文化的学者也未必注意。基于这个原因, 日本政府得以用“悼念阵亡者是各国都在做的事情, 日本按照传统习俗方式悼念阵亡者没有错”的说辞来混淆视听。

例如, 2006年, 时任日本官房长官的安倍晋三在《致美丽的国家》一书中, 就说参拜靖国神社系日本内政, 系遵循传统民俗的行为, 不是宗教行为, 并未违反政教分离原则。为强化正当性, 安倍还征引美国学者观点指出, 日本政要参拜靖国神社的性质与美国总统参拜阿灵顿公墓无异。

这是十足的谎言。实际上, 要了解靖国神社, 首先必须搞清楚日本的“神道教”是什么。

神道是一种侵略、扩张性的意识形态, 它是作为天主教的替代物, 伴随着日本的排外和扩张野心而产生的。16世纪末, 西方的冲击和天主教在日本的广泛传播, 迫使丰臣秀吉在天主教的同时, 创新出替代性的、向全世界扩张的宗教意识形态, 这就是丰臣秀吉版本的神道。

首先, 他针对天主教国家奉耶稣为创世主的特点, 将日本的“神”打造为万物之根源; 其次, 凭借日本“神”的优越性, 烘托日本为亚洲“中心”, 以对抗号称普世价值的天主教。在与天主教的对抗中崛起的神道, 成为论证丰臣秀吉对内统治以及对外扩张的合法性的工具。于是, 随后就发生了日本侵略朝鲜的文禄、庆长战役。丰臣秀吉的冒险以失败告终, 但作为对外扩张意识形态的神道, 从此在日本扎下了根。

江户时期神道思想的基础就是以本居宣长、平田笃胤等日本国学家为代表

的复古神道, 复古神道认为中国的士大夫文明过于软弱, 应以武士道改造之。神道思想在江户时期进一步发展为“藩(武士)”的意识形态。受其影响, 在江户末期西方势力与幕府签署不平等条约的背景下, 吉田松阴等“神国论”的代表人物提出“失之于欧美, 补偿于邻国”, 并且培养了秉承该思想的伊藤博文、山县有朋等倒幕维新领导人和明治维新的重要骨干。

明治时期, 神道这种以武力为基础的扩张主义意识形态, 外化为集天皇制和靖国神社为一体的战争装置, 使日本成为一架对外扩张的暴力机器。

二战结束后, 对日本思想和意识形态的反思与清理并没有完成。无论日本国内还是国际上, 均是如此。在日本国内, 丸山真男及其代表作《日本政治思想史研究》代表着日本战后思想的主流, 他

认为, 16世纪以来, 日本思想发展的趋势是“走向理性”, 其标志是儒教思想的通俗化, 从而掩盖了16世纪以来神道思想的崛起代表着扩张主义意识形态兴起的实质, 而神道才是日本理性意识形态的后盾。露丝·本尼迪克特则代表着国际上观察日本的经典视角, 其著作仅仅把神道视为日本文化乃至民俗的核心因素, 从而得出了欲使日本接受美国统治, 就必须保护乃至尊重日本文化, 从而就要维护神道、天皇制的结论。

今天, 我们必须对二战以来的日本研究进行重新思考。实际上, 神道是一种崛起于16世纪的具有强烈宗教性的战争意识形态, 而天皇制和靖国神社则是这一意识形态的装置。16世纪以来, 在日本产生的神道意识, 并不是真正的现代性意识。

(作者为中国社会科学院美国研究所学者)



本栏目主持人: 陈振凯